

寒潮频频造访,新能源汽车续航里程减半,甚至直接“罢工”,许多车主陷入“无奈”和“焦虑”之中——

寒风一吹,电动汽车车主很“受伤”

本报记者 李小贤 摄影报道

“低温天气里,电动汽车续航里程大幅缩水。开暖风的话,续航里程会掉得更猛。坐在车里的我很焦虑。”这是市民李女士这段时间驾驶新能源汽车的感受。记者在采访中发现,李女士的话代表了很多电动汽车车主的心声。

考虑到限行政策以及节能环保、经济等因素,有些市民购买了电动汽车。然而,在今年格外寒冷的冬天,电动汽车车主们深刻体会到了坐在车里的“冷”与“焦虑”。

冻一夜 里程数掉了70公里

市民李女士有一辆新能源汽车。她家没有车库,电动汽车只能露天停放。进入冬季后,电动汽车前一天晚上刚充满电,第二天的里程数被“冻”掉了70公里。

李女士说,低温让电动汽车的续航里程大幅缩短。她买车时,4S店的销售人员表示,这辆车的续航里程是350多公里,可到了冬天,气温越低,车的续航里程就越短,实际续航里程只有200公里左右。为了避免用车时电量不足,她只能增加充电次数。

在市区开元南大道的一处电动汽车充电站,记者碰到了为新能源汽车充电的市民郭先生。说起冬季新能源汽车的续航问题,郭先生也很无奈。

郭先生说,最近这段时间,



车主在冬天会增加给电动汽车充电的次数

他家电动汽车电量损耗特别快,续航里程也在不断缩水。“今年冬天,我家电动汽车的实际续航里程比夏天少了近一半。汽车充电的时间也延长了。夏天快充1个小时差不多就能充满,现在得充近两个小时。”郭先生说,一到冬天,他几乎不会让电动汽车跑太远,就是担心因电量不足而影响行程。

开暖风 电量掉得心慌慌

低温天气下,电动汽车除了

续航缩水外,连开暖风都成了奢侈。“开了暖风,看着电量‘噌噌’往下掉,我心里就莫名发慌。”市民张女士说。她每次开自家的新能源汽车时,都会先开一会儿暖风。等车内的温度升高一些,她就赶紧将暖风关掉,避免消耗更多电量。张女士冬天驾驶电动汽车的时候,戴的手套、围巾轻易不摘。她这样做,是为了在不开暖风的情况下能暖和些。

与往年相比,今年的冬天更加寒冷。“今年冬天实在太冷了。虽然开暖风续航里程会大幅度缩短,但为了不让自己受罪,暖风还得开。我的工作单位离家不

算太远,以前1个星期才充一回电,现在3天就得充一回电。”市民张女士说。

为了省电,两年前就购买了新能源汽车的张先生还总结出一些小经验。上车后,他不会一下将暖风开得非常开,而是让车内温度慢慢提升,然后再适度调整,尽可能让车内保持恒温状态。

随用随充快慢结合 冬季充电讲技巧

严寒天气下,电动汽车续航

里程为什么会大幅度减少呢?记者采访多位从事汽车销售的工作人员后得知,电动汽车在冬季的续航里程减少与动力电池的充放电原理密切相关。温度低时,电池的活性降低,影响了电池性能及容量挥发,对外就表现为动力电池可用容量的衰减。他们表示,低温下电动汽车续航里程缩减并不能代表电池有问题。等温度上升后,电动汽车的续航能力就会有恢复。

一位新能源汽车销售人员表示,除了动力电池性能之外,暖风也是一大耗电源。电动汽车没有发动机,加热所需能量要从动力电池处额外获取。

对于电动汽车如何“过冬”,怎样解决低温续航和充电难题,业内人士给出一些建议:车主尽可能将电动汽车停放在温度相对较高的地方。此外,电动汽车车主可间歇性使用空调,在车内温度适宜的情况下关闭一段时间暖风,以节省电量。行车过程中尽量不要急加速和急刹车,避免大电流放电。如果充电较慢,车主可以在车辆刚结束行驶,电池尚有余温时及时充电,这样可以提高充电效率。

另外,车主不要把电池用到快没电时才去充电,应该做到“随用随充”。车主充电时要注意采用慢充和快充相结合的方式。

盘腿坐炕上 板凳当画桌 黄骅七旬老人画出近千幅“幸福图”



图片由振宇、国竞提供

本报讯(通讯员 振宇 国竞 记者 姚连红)走进黄骅市旧城镇闫隆村吴淑英老人的家中,随处可见一张张画作。76岁的吴淑英没学过画画。自学成才的她用板凳当画桌,画出近千幅“幸福图”。

“第一次去她家,把我吓了一跳。墙上贴满了画,橱子里还有一大摞。”黄骅市旧城镇闫隆村村党支部书记赵文东说,十

里八乡的村民都知道这位有名的“画家”老太。

吴淑英今年76岁。自老伴去世后,她便开始独自生活。2018年,女儿将她接到黄骅市里。有一天,吴淑英发现女儿家的门上印着两条漂亮的鲤鱼,便拿起纸笔临摹起来。没想到,就是这次偶然的尝试,开启了吴淑英的“创作”之路。

此后,吴淑英看到喜欢的

图案便临摹下来。为鼓励吴淑英画出自己的所见所想,孩子们给她购买了铅笔、宣纸、彩色画笔及相关书籍。

吴淑英画画很有天赋,寥寥数笔便可勾勒出一只栩栩如生的大公鸡。后来,她不再局限在画一些简单的动植物上,开始尝试着画一些构图复杂的风景区。

“我画的多是一些农村生活中常见的动物、植物、风景等。”吴淑英说,看到那一幅幅乡村图,会回想起儿时的许多趣事。

每天吃完早餐后,吴淑英便戴上老花镜,盘坐在炕上,趴在小板凳上开始“创作”,一画便是一两个小时(左图)。画出满意的作品后,她便会将画贴到墙上。如今,家里的三面墙上都贴满了她的画。

久而久之,邻居们都知道吴淑英的这一爱好。有人会向她要两张画,还有人向她学画画。

从2018年至今,吴淑英已经画了近千幅画。“如今生活好了,我们不再为生计发愁。我要把现在的幸福生活都画在画里。”吴淑英开心地说。

迷路老人冻得直发抖 盐山辅警帮她找家人

本报讯(通讯员 孟令伟 记者 崔春梅)近日,盐山县公安交通警察大队辅警田贺、张新鹏等人执勤时,发现一位迷路老人冻得直发抖。在他们的努力下,老人的家人及时将老人接回家中。

几天前,田贺、张新鹏、刘博、姚承江在盐山县城的盐百生活广场路口执勤时,发现一位老人在附近的路口徘徊了很长时间。看到那位老人冻得直发抖,几位辅

警便上前询问。那位老人表示,她到县城走亲戚,结果下车后迷路了。

田贺、张新鹏等人领那位老人到警车上取暖。老人没带身份证,也说不清家在哪里。几位辅警便通过微信朋友圈帮老人找家。半小时后,有人说那位老人是盐山县望树镇毕庄村人,并提供了其家人的电话号码。随后,那位老人的家人和亲戚赶到现场接走她。



近日,沧州红心志愿服务协会志愿者与市民政局慈善社工科工作人员来到运河区朝东社区,给3位残疾居民送去鸡蛋、米等生活用品。魏志广 金洪松 摄